
UNE FEMME PORTEUSE DE TRISOMIE 21 ENTRE POUR LA PREMIERE FOIS EN POLITIQUE


Angela Bachiller assume sa fonction d’élue à la Mairie de Valladolid en Espagne.
Une histoire de courage, de persévérance, d’efforts et d’amour en famille.

Par son courage et 30 ans de lutte pour l’intégration et la normalisation, une Angela Bachiller, troublée, a réussi à émouvoir les personnes présentes à sa prise de fonction. 

L’image de la jeune assistante administrative, siégeant avec les membres du Parti Populaire de la Mairie de Valladolid, sa nouvelle médaille de conseiller autour du cou, officialise la normalité et l’égalité acquises, parce que « préparée, éduquée, discrète », comme le définit sa maman, Isabel Guerra.

Angela a prêté serment de loyauté au Roi et s’est engagée à respecter et faire respecter la Constitution en présence de sa famille et des caméras qui n’ont pas voulu rater ce moment.

« Merci pour tout, pour m’avoir fait confiance » a-t-elle dit à la fin de la séance plénière, lors d’une conférence de presse. Angela Bachiller, accompagnée du maire de Valladolid, n’a pu en dire plus en raison de son émotion.  
« La même chose pourrait arriver à 90% de mon équipe » a rétorqué le maire Javier Leon de la Riva, qui a inclus la prise de fonction d’Angela dans le cadre de la politique de soutien à l’intégration des personnes handicapées.  Cette mairie compte déjà, parmi ses conseillers, un élu en fauteuil roulant.

Sa famille « a lutté depuis la première minute où elle est née » a déclaré sa mère aux médias, précisant qu’au moment de sa naissance, elle a dit qu’elle « s’accordait un jour pour pleurer et toute une vie pour travailler ». Ce qu’elle a fait, jour après jour, avec sa fille.
Isabel Guerra, infirmière de profession, s’est montrée fière de sa fille, par « son courage et sa persévérance » dans ce qu’elle entreprend, même si elle a reconnue n’avoir jamais imaginé que sa fille parvienne à être élue.

La formule pour arriver à ce résultat, consiste en « beaucoup d’amour, beaucoup de discipline, beaucoup de travail et une vie normalisée dans toutes les activités » a précisé sa maman qui lui a donné les mêmes opportunités que pour sa sœur aînée Lara (officier de la police nationale de Barcelone), une référence pour Angela.

Le conseil de sa maman est « qu’elle apprenne et profite de ces prochaines années en tant qu’élue ». Elle a pratiqué avec Angela le « je ne vais pas te réveiller » pour l’encourager et pour que, dans cet exploit d’une ancienne assistante administrative, on espère que « ce qui est extraordinaire aujourd’hui puisse devenir normal » et que l’on voit « que les porteurs de trisomie 21 peuvent apporter beaucoup ».

[bookmark: _GoBack]La jeune Angela, élue au poste vacant suite a la démission de Jesus Garcia Galvan mis en examen dans une affaire judiciaire, aime la vie politique, surtout pour cette visibilité de la normalité, même si elle a avoué à sa mère qu’elle lui dira ce qu’elle en pense d’ici deux ans.
Elle a été entourée des siens, ses parents, sa sœur Lara, ses grands-parents de Asturias, Juani et Angel, qui, malgré leurs 86 ans, n’ont pas voulu rater ce moment, ses camarades de l’Association Syndrome de Down et de son professeur durant 19 ans, Mme Gonzalez, qui a souligné sa quête de perfectionnisme, sa vitalité, sa joie et son énergie vitale.
« Hier soir, j’ai bien dormi, même si j’étais un peu nerveuse ». Aujourd’hui, elle est élégante, coquette comme à son habitude, avec cette indépendance préconisée par sa mère, avec cette vie normale, avec cette affection pour la musique, (Angela joue du piano), avec ce respect qu’elle a de l’acteur Pablo Pineda, avec cet « ami spécial » qui l’accompagne aux concerts, avec « cette humilité et cette simplicité » qui lui ont été inculquées.
